



党的思想理论建设的重要支点



在革命、建设、改革的伟大实践中，我们党不断推进思想理论建设，坚持用马克思主义中国化理论创新成果引领中华民族伟大复兴的历史进程，在不断推进中国社会深刻变革的同时也创造出光辉的思想成就。百年大党的思想理论建设，以始终坚持以马克思主义为指导、始终坚持科学社会主义基本原则、不断完善和加强党的领导、始终坚持人民群众历史主体地位等为重要支点，为坚持党的领导、加强党的建设奠定了坚实的思想理论基础，为实现中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃提供了精神动力、思想保证与智力支持。

始终坚持以马克思主义为指导

习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上指出：“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，是我们党的灵魂和旗帜。”从党的百年奋斗历程看，马克思主义是我们党和人民事业不断发展的参天大树之根本，是我们党和人民不断奋进的万里长河之泉源。相反，背离或放弃马克思主义，我们党就会失去灵魂、迷失方向。在坚持以马克思主义为指导这一根本问题上，我们必须坚定不移，任何时候任何情况下都不能动摇。

一百年来，我们党创造性地把马克思主义基本原理同中国具体实际与时代特征相结合，不断推进马克思主义中国化的理论创新进程，创立了毛泽东思想、邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，为党和人民事业发展提供了科学理论指导，指导党和人民事业不断开创新局。习近平新时代中国特色社会主义思想

会主义思想围绕新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，坚持马克思主义立场观点方法，以宽广视野和长远眼光认识和把握当代中国面临的一系列重大问题，在理论上不断作出新的概括与创造，是坚持与发展马克思主义的光辉典范，谱写了当代中国马克思主义、21世纪马克思主义的新篇章。

历史充分证明，中国共产党和中国人民选择马克思主义是完全正确的，党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的。中国共产党为什么能，归根结底是因为马克思主义行，是因为始终坚持以马克思主义为科学指导；中国特色社会主义为什么好，归根结底是因为马克思主义行，是因为始终坚持科学社会主义基本原则与中国国情、时代特征相结合。党的十九届四中全会在党的历史上首次把坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位作为一项根本制度提出来，为我们党不断开辟坚持和发展马克思主义新境界提供了坚强的制度保障，必将有力促进百年大党思想理论建设再出发并铸就新辉煌。

始终坚持科学社会主义基本原则

社会主义不是从天上掉下来的，是历史的选择、人民的选择。在新民主主义革命的基础上开展社会主义革命，之后进行社会主义建设的探索，进而开创中国特色社会主义，在新时代坚持和发展中国特色社会主义，都是中国共产党人将科学社会主义的基本原则与中国实际相结合的产物，都是由科学社会主义精神旗帜引领着的深层次变革。

关于在中国这样一个经济文化比较落后的东方大国能否进行社会主义革命，在此基础上如何进行社会主义建设，是一个历史性课题。我们党成立后，团结带领人民经过 28 年浴血奋战和顽强奋斗，建立了中华人民共和国，实现了从新民主主义革命到社会主义革命的历史性跨越。新中国成立后，我们党团结带领人民创造性完成社会主义改造，确立社会主义基本制度，大规模开展社会主义经济文化建设，中国人民不仅站起来了，而且站住了、站稳了，实现了从社会主义革命到社会主义建设的历史性跨越。进入历史新时期，我们党带领人民进行改革开放新的伟大革命，极大激发广大人民群众的积极性、主动性、创造性，成功开辟了中国特色社会主义道路，使中国大踏步赶上时代，实现了社会主义现代化进程中新的历史性跨越，迎来了中华民族伟大复兴的光明前景。

党的十八大以来，习近平总书记将中国特色社会主义的基本内涵确定为道路、理论、制度、文化“四位一体”，将我国的发展目标确立为实现中华民族伟大复兴，作出社会主要矛盾发生转化的重大判断，提出了创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，强调统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，对社会主义现代化建设作出新“两步走”的战略安排。这就进一步深化了对社会主义建设规律的认识，在坚持与发展科学社会主义方面达到了新境界。

历史充分证明，在始终坚持科学社会主义基本原则的基础上，“只有社会主义才能救中国”的道理已成为普遍共识，“只有社会主义才能发展

中国”的观念已深入人心，“只有在中国特色社会主义道路上才能实现中华民族伟大复兴”的信念将无比坚定。

不断完善和加强党的领导

在党的领导问题上，中国共产党人继承和发展了马克思主义经典作家的思想，并结合中国实际不断推进党的领导理论创新，塑造出以中国共产党为领导力量的理论创新场域。毛泽东指出：“没有中国共产党的坚强的领导，任何革命统一战线也是不可能胜利的。”党的领导理论在与革命实践结合中的形成和确立，指导着中国革命取得最终胜利。1954年，毛泽东在第一届全国人民代表大会上庄严地宣布：“领导我们事业的核心力量是中国共产党。”我们党围绕在全国执政条件下谁来领导、如何领导、领导什么问题进行了艰辛探索，逐步回答了党的领导的主体、方式和内容等基本问题，并指导社会主义建设的探索取得伟大成就。

改革开放后，邓小平旗帜鲜明提出四项基本原则的核心是“坚持共产党的领导”。他强调，把我们党建设成为有战斗力的马克思主义政党，必须坚持和加强党的纪律，加强思想政治工作，坚持民主集中制，等等。江泽民强调，党要始终代表先进生产力的发展要求、先进文化的前进方向和中国最广大人民群众的根本利益。胡锦涛强调，把科学发展作为检验党的执政能力与先进性建设的重要标准。新时期党的领导理论的进一步丰富和发展，指引中国改革开放事业取得举世瞩目的伟大成就。

党的十八大以来，习近平总书记创造性地提出中国共产党领导是中国

特色社会主义最本质特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系；创造性提出要坚持和加强党的全面领导，必须完善党的领导体制和机制，必须勇于自我革命，必须推进全面从严治党；创造性提出以党的政治建设为统领，全面加强党的各方面建设；创造性提出新时代党的建设总要求，强调主线是加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设；创造性地概括了新型政党制度的鲜明特点，强调协商民主是我们独特的、独有的、独到的民主形式，等等。这些重要论断科学概括了党的领导的基本要求、实践路径和目标指向，深刻揭示了党的领导理论中最具根本性的问题，有力推动了党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

始终坚持人民群众历史主体地位

坚持人民群众历史主体地位，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。在不同历史时期，从坚信“人民是历史的创造者”，到强调“以人为本”的科学发展观，再到新时代提出“人民至上、生命至上”的价值理念，作出“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_34227

